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A divatipar globális szinten jelentős környezeti és társadalmi kihívásokat 
jelent a fenntarthatósággal kapcsolatban, miközben a fenntarthatósági teljesít-
ményértékelési keretrendszerek túlnyomórészt a nagyvállalatokra lettek szabva. 
A tanulmány célja ezen rendszerek kritikai elemzése a mikro- és kisvállalkozások 
szempontjából, amelyek a divatipar jelentős részét képviselik, mégis kiszorulnak 
az elérhető értékelési keretrendszerekből. A kutatás kvalitatív elemzésen alapul, 
és öt főbb nemzetközi értékelési rendszert vizsgál a relevancia, a hatásgyakorlás 
lehetősége, az egyszerűség és az adat-hozzáférhetőség dimenziói mentén. Az ered-
mények azt mutatják, hogy ezek az eszközök túl komplexek, költségesek, és gyakran 
irrelevánsok a mikro- és kisvállalkozások működése szempontjából. A tanulmány 
következtetése, hogy szükséges egy egyszerűbb, kontextusérzékeny, a célcsoport és 
a divatipar igényeire szabott fenntarthatósági teljesítményértékelési keretrendszer 
kidolgozása, amely elősegíthetné ezen vállalkozások számára a fenntarthatósági 
teljesítményük önértékelését és a javítási lehetőségek megalapozását.
Kulcsszavak:  fenntarthatósági  teljesítmény,  teljesítményértékelés,  divatipar, 
mikro- és kisvállalkozások.
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1. Bevezetés

A divatipart az egyik legszennyezőbb ágazatként tartják számon a világon, a glo-
bális éves szén-dioxid-kibocsátás mintegy 10%-áért és a globális szennyvízterme-
lés közel 20%-áért felelős (UNEP, 2018). A negatív környezeti hatások kezelésére 
a vállalatok is igyekeznek különféle módon választ találni, az üzleti modellel kap-
csolatos innovációktól kezdve (például a körforgásos vagy az anyaghatékonyság 
javítására épülő üzleti modelleken keresztül, Szigeti et al., 2022) a fogyasztói edu-
kációig. A növekvő szabályozási nyomás (például az EU Fenntartható Textíliák 
Stratégiája, European Commission, é.n.) és az egyre erősödő igény a fogyasztók 
részéről az átláthatóságra (Csutora et al., 2022) mind hozzájárulnak a különféle 
fenntarthatósági értékelési keretrendszerek és indexek megjelenéséhez, amelyek 
segítséget nyújtanak az egyes divatipari márkáknak, hogy mérni és kommuni-
kálni tudják a környezeti és társadalmi teljesítményüket. Azonban ezeknek az 
eszközöknek döntő többsége nagyvállalatok, különösen a gyors divat (további-
akban fast fashion) márkák számára készült, amelyek kiterjedt, sokszor globális 
ellátási lánccal (Kovács et al., 2018) és jelentős pénzügyi forrásokkal rendelkeznek 
(Niinimäki et al., 2020). Ez azonban lényeges korlátja is a legtöbb keretrendszer 
széleskörű elterjedésének, mivel a mikro- és kisvállalkozások egyedi jellemzőit 
figyelmen kívül hagyják (Almási, 2019; Győri et al., 2024), melyek így jelentős 
akadályokba ütköznek, ha megfelelően szeretnék mérni a saját fenntarthatósági 
teljesítményüket.

A tanulmány célja, hogy a fenntarthatósági teljesítményértékelés területén  
a mikro- és kisvállalkozások fókuszát szem előtt tartva bemutassa és kritikailag 
értékelje a meglévő, divatipar számára kialakított fenntarthatósági keretrendsze-
reket. A nagyvállalatok uralják a fenntarthatósági diskurzust, miközben a mikro- 
és kisvállalkozások teszik ki a divatiparban tevékenykedő vállalkozások többségét 
(Edőcsény & Harangozó, 2021), az Európai Unióban például 2024-ben a divat
ipari vállalkozások 99,7%-a mikro-, kis- vagy középvállalkozás volt (EURATEX, 
2024). Ennek ellenére utóbbi vállalkozások nehezen tudják alkalmazni a meglévő 
keretrendszereket a magas költségek, az összetett jelentéstételi követelmények és 
az intézményi támogatás hiánya miatt. A mikro- és kisvállalkozások a nagyvál-
lalatotoktól eltérő, számos, egyedi tulajdonsággal rendelkeznek, melyek szükség-
szerűvé teszik, hogy a fenntarthatósági értékelési rendszerek is figyelembe vegyék 
ezen sajátosságokat.

A tanulmány felépítése a következő: a divatipar főbb környezeti és társadalmi 
kihívásainak áttekintése után kitérünk a mikro- és kisvállalkozások egyedi szem-
pontjaira a fenntarthatósági teljesítményértékelés tekintetében. Ezt követően be-
mutatjuk, és a vállalati célcsoport szempontjából értékeljük a divatiparban elérhe-
tő fenntarthatósági teljesítményértékelési keretrendszereket.
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2. A fenntarthatóság jelentősége és jelenlegi helyzete a divatiparban

A divatipar jelenleg mintegy 1,8 billió USD értékű iparág, mely a világ GDP-jének 
1,6%-át teszi ki (Uniformmarket, 2025) és eközben körülbelül 75 millió ruhaipa-
ri munkást foglalkoztat (Fashionunited, 2024). A bevételkoncentráció alapján 
azonban csupán 20 nagyvállalat kezében (pl. az Inditex-csoport) összpontosul 
az iparági profit közel 97%-a (BOF, 2019). Az egyértelműen jelentős gazdasági 
hozzáadott értéken túl a divat- és ruházati ipar számtalan negatív módon hat  
a természeti környezetre és a társadalomra. A ruházati cikkek gyártásának je-
lenlegi mértékű globalizációja és az ellátási láncok széttagoltsága miatt azonban  
a negatív környezeti hatások pontos mérése komoly kihívást jelent, ráadásul ezek 
a hatások egyenlőtlenül oszlanak el a világban, és leginkább a fejlődő országokat 
(ahol a textil- és ruházati termelés nagy része zajlik) érintik negatívan a fejlett or-
szágokkal szemben (Niinimäki et al., 2020). 

Az iparág környezetre és társadalomra gyakorolt negatív hatásai a teljes ellátá-
si és értékláncot végigkísérik (Dobos & Éltető, 2023) az alapanyagok gyártásától 
kezdve (például gyapottermesztés) a ruhadarab életútjának végéig (hulladékke-
zelés vagy éppen megelőzés). A következőkben a szakirodalom alapján röviden 
áttekintjük az iparág legfontosabb környezeti és társadalmi kihívásait.

2.1. Környezetvédelmi kihívások

2.1.1. Vízhasználat

A globális divatipar legnagyobb mértékű vízhasználata egyebek mellett a gyapot-
termesztéshez és a gyártás során végbemenő, úgynevezett vizes folyamatokhoz 
kötődik (mint a fehérítés, festés, nyomtatás). Mennyiségét 2015-ben az iparágra 
vonatkozóan 79 milliárd köbméterre becsülték (Niinimäki et al., 2020). A diva-
tiparban használt anyagok közül a pamutnak van a legnagyobb fajlagos vízláb-
nyoma (ennek jelentős része a gyapot termesztésével összefüggésben), globális 
átlagban 1 kg pamut előállításához 10 000 liter vízre van szükség (Drop4drop, 
2018), és mivel a gyapot mintegy 44%-át exportra termesztik, ez komoly gondot 
okoz a helyi vízhasználat tekintetében az érintett országokban. Egy kézzelfogható 
példa erre, hogy becslések szerint a kiszáradás szélén álló Aral-tó vízvesztésének 
20%-ért a nemzetközi divatipar gyapotszükséglete volt felelős (Chapagain et al., 
2006). A nagymértékű vízhasználat mellett a divatipar szennyvízterhelése is jelen-
tős nyomást gyakorol a természeti környezetre és a helyi vízkészletekre. A gyártás 
során használt vegyszerek egy része mérgező, így ha nem kezelik jól a szennyvizet, 
az a helyi talajvízbe jutva az egész ökoszisztémára negatív hatással lehet. Becslések 
szerint az ipari vízszennyezés 17-20%-áért is a divat- és textilipar felelős, többsé-
gében az anyagok festése és kezelése által (Drop4drop, 2018).
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2.1.2. Karbonlábnyom (szén-dioxid-kibocsátás)

Az iparág pontos karbonlábnyomát a fentebb említett összetett ellátási láncból 
adódó sajátosságok miatt nagyon nehéz pontosan megbecsülni. Azonban a leg-
több becslés szerint a globális üvegházhatású gázok kibocsátásának 8–10%-ért 
a divatipar felelős (ENSZ, 2018; Quantis, 2018). A kibocsátások mintegy  
70%-a az anyagelőállításból származik, beleértve az alapanyag termesztését,  
a textilgyártást és -festést, illetve a szintetikus szálak (például a poliészter) is kü
lönösen szén-dioxid-intenzívek (Carlile, 2024). Az energiafelhasználás csökken
téséhez szükséges a termelési volumen, illetve a nem megújuló energiafelhaszná- 
lás csökkentése, a szintetikus alapanyagok helyett a megújuló, növényi alapú tex
tilek előnyben részesítése, és a felelős, fenntartható ruhahasználat (kevesebb mosás, 
nyílt levegőn szárítás szárítógép használata helyett stb.) (Niinimäki et al., 2020).

2.1.3. Vegyszerhasználat

A divatipar kemikáliafelhasználása jelentős környezeti és egészségügyi kockáza-
tokat jelent (UNEP, 2018). A textilgyártásban több, mint 8.000 különböző vegy-
szert alkalmaznak (European Environmental Agency, 2021), a pamuttermesztés 
során pedig a globális rovarirtószerek 16%-át használják fel (WHO, 2020).  
A textilfeldolgozás során 1 tonna termékhez akár 200 kg vegyszer is felhasználásra 
kerül (Ellen MacArthur Foundation, 2017). Az EU szigorú szabályozásai (például  
a REACH-rendelet) ellenére a gyártás nagy része olyan országokba került, ahol la-
zábbak a környezetvédelmi előírások (Greenpeace, 2021), ami vízszennyezéshez, 
valamint a munkavállalók egészségkárosodásához vezet.

2.1.4. Textilhulladék 

A divatipar jelentős szerepet játszik a globális textilhulladék létrehozásában, éven-
te körülbelül 92 millió tonna textilhulladék keletkezik, és ez a mennyiség akár 134 
millió tonnára is nőhet 2030-ig (Ellen MacArthur Foundation, 2017). Az EU-ban 
évente mintegy 5,8 millió tonna ruhát dobnak ki, ebből kevesebb, mint 1% ke-
rül újrahasznosításra ruházati célokra (European Environmental Agency, 2019).  
A fast fashion üzleti modell tovább súlyosbítja a helyzetet, mivel a fogyasztók egy-
re gyorsabban válnak meg a ruháiktól, ezt bizonyítja, hogy 2014-ben 60%-kal több 
ruhát dobtak el, mint 2000-ben, és csupán fele annyi ideig viselték őket (McKinsey 
& Company, 2016). Emellett a kiselejtezett textíliák 87%-a hulladéklerakókban 
vagy égetőkemencékben végzi, ahol az égetés során így káros anyagok kerülnek 
a légtérbe (UNEP, 2018). A textilhulladék-probléma sürgető kérdés, melyet már 
a ruhák tervezésekor fontos figyelembe venni (például anyagtakarékos vagy nul-
la hulladékra törekvő tervezés révén), és a használat utáni hulladék kérdésére is 
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szükséges megoldást találni fogyasztói edukáción, hatékony újrafelhasználási és 
újrahasznosítási üzleti modelleken/rendszereken keresztül. Fontos továbbá meg-
említeni a mikroműanyag-problémát; az óceánokban talált mikroműanyag körül-
belül 35%-áért szintén a divatipar felelős, a szintetikus anyagokból készült ruhák-
ból ugyanis a mosás során ezek a parányi darabkák leválnak, és a vízbe jutnak 
(Boucher & Friot, 2017).

2.2. Társadalmi kihívások

A divatiparnak a környezeti hatásain túl jelentős a társadalomra gyakorolt hatá- 
sa is. 

2.2.1. Munkakörülmények

A divatiparban az egyik legjelentősebb probléma napjainkban a munkaerő ki-
zsákmányolása és az ezzel kapcsolatos visszaélések. A fast fashion üzleti modell 
megjelenésével a cégek a gyártást többnyire alacsony megélhetési költségű, fej-
lődő országokba szervezik ki, ahol a munkavédelmi törvények is sokkal gyen-
gébbek vagy egyáltalán nem érvényesülnek (Quiroz, 2023). Ennek köszönhetően  
a gyáripari munkások (többnyire nők) hosszú munkaórákat dolgoznak olyan bé-
rezésért, amely az adott országban gyakran a létminimumot sem éri el, és mindezt 
többnyire nem biztonságos körülmények között. 2013-ban összeomlott a bang-
ladesi Rana Plaza gyár, ahol 1.100 ruhaipari munkás vesztette életét. Ez a tragédia 
volt az első, és a mai napig legjelentősebb eset, amely a divaticikkek gyártása mö-
gött meghúzódó társadalmi problémákat reflektorfénybe helyezte (Chen, 2016), 
és az iparágat változásra sarkallta.

2.2.2. Helyi foglalkoztatottságra gyakorolt hatás

Egy másik jelentős probléma, hogy a fast fashion termékek hatása több ország 
helyi, a kultúrával erősen összefonódó ruhagyártását teszi tönkre. A nyugati divat-
irányzatok dominanciája és olcsó ára miatt több helyen a hagyományos kézműves 
iparág szorul háttérbe (Ceccagno, 2017). Ezenfelül az egyre növekvő mennyiségű 
használtruha is gondot okoz, ugyanis ezek nagy része afrikai országokba kerül, 
ahol olcsó alternatívát nyújt az új, helyben készült ruhákkal szemben. Ezzel azon-
ban a helyi textil- és ruhaipart teszi tönkre (Baraka, 2021). Csak Kenyában 2019-
ben mintegy 185.000 tonna használt ruhát importáltak, és hasonlók a mennyisé-
gek máshol is Kelet- és Nyugat-Afrikában (Baraka, 2021).
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3. A fenntarthatóság mérésének kihívásai a mikro- és kisvállalatok
esetében

A divatipar fenntarthatósági teljesítményének mérése egyre fontosabb eszköz  
a környezeti és társadalmi hatások átláthatóbbá tétele érdekében (Harangozó, 
2007, 2008; Szendrey et al., 2024). Ugyanakkor a mérési rendszereket és keret-
rendszereket jellemzően a nagyvállalatokra optimalizálva fejlesztették ki, így hasz-
nálatuk a mikro- és kisvállalkozások számára számos akadályba ütközik (Hennin-
ger et al., 2016). Az iparágban a nagyvállalatok – különösen a fast fashion cégek 
– rendelkeznek azzal az erőforrás-bázissal és intézményi tudással, ami szükséges 
a részletes életciklus-elemzések (life-cycle assessment, LCA), a beszállítói auditok 
vagy a fenntarthatósági jelentések elkészítéséhez (Jørgensen & Pedersen, 2018). 

Az is megfigyelhető, hogy a szabályozások és iparági kezdeményezések, példá-
ul a kötelező átláthatósági jelentéstételi keretrendszerek (például ESG), is gyakran 
a nagyobb cégek adatstruktúráira épülnek, ami hátrányos lehet a kisebb szereplők 
számára (Henninger et al., 2016). Ez azért is kritikus kérdés, mert a globális diva-
tiparban a vállalatok túlnyomó többsége mikro- és kisvállalkozásnak számít (UN 
Alliance for Sustainable Fashion, 2019). Az ilyen vállalkozások aktív bevonása, 
és a számukra is hozzáférhető, egyszerűsített mérési eszközök kidolgozása ezért 
elengedhetetlen a divatipar egészének fenntarthatóvá válásához.

A mikro- és kisvállalkozások a következő főbb kihívásokkal néznek szembe  
a fenntarthatósági teljesítményértékelésükkel összefüggésben:

•	 Pénzügyi korlátok és a költséghatékonyság hiánya: A legtöbb fenntarthatósá-
gi keretrendszer jelentős anyagi erőforrásokat igényel, amelyek a célcsopor-
tunk számára gyakran nem elérhetőek. A mikro- és kisvállalkozások gyak-
ran limitált pénzügyi és emberi erőforrással rendelkeznek, ami megnehezíti 
számukra a formalizált mérési és jelentési rendszerekhez való hozzáférést 
(Niinimäki et al., 2020). A később bemutatásra kerülő Higg Index vagy  
a EcoVadis éves licencdíjai például elérhetik az 5.000–10.000 eurót, ami kis-
vállalkozások számára többnyire megfizethetetlen (Bocken & Short, 2021).

•	 Adatgyűjtési és elemzési kapacitás hiánya: A költséges adatgyűjtési eljárá-
sok, a beszállítói láncok átláthatóságának és a technikai szakértelem hiánya 
mind jelentős akadályt képez (Jørgensen & Pedersen, 2018). A mikro- és 
kisvállalkozások gyakran nem rendelkeznek a megfelelő humánerőforrás-
sal és információs hozzáférhetőséggel, amelyet a meglévő keretrendszerek 
elvárnak. Például egy életciklus-elemzés (LCA) elvégzéshez speciális szoft-
verekre és szakértelemre van szükség, amely többnyire hiányzik a vizsgált 
vállalati csoportnál (Kozlowski et al., 2018).

•	 Szabályozási komplexitás és a helyi követelmények heterogenitása: A fenn-
tarthatósági szabályozások gyakran nem veszik figyelembe a kisvállalkozá-
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sok helyspecifikus körülményeit, ezáltal ezek a vállalatok nehezen tudnak 
eligazodni a helyi, EU-s vagy nemzetközi szabályozások között. A globális 
keretrendszerek (például az ENSZ fenntarthatósági céljai, az SDG-k) rit-
kán kínálnak konkrét gyakorlati tanácsokat a kis léptékű gyártók számára 
(Fletcher, 2013).

A fenti kihívásokkal összefüggésben a mikro- és kisvállalkozások szempontjából 
hasznos fenntarthatósági teljesítményértékelési keretrendszereknek képesnek kell 
lenniük néhány kulcsfontosságú szempont kezelésére, ezek a kapcsolódó szakiro-
dalom alapján a következők:

•	 Relevancia: a megfelelő keretrendszernek képesnek kell lennie az adott 
szektor mikro- és kisvállalkozásai számára a leginkább releváns hatások 
megragadására (Martínez & Poveda, 2022).

•	 Hatás: a mikro- és kisvállalkozásoknak képesnek kell lenniük érdemi hatást 
gyakorolni a keretrendszerekben figyelembe vett tényezőkre, így ezt mér-
legelve kell ezeket kialakítani (Ammenberg et al., 2002; Rojas-Lema et al., 
2021). 

•	 Egyszerűség: a célcsoport számára hasznos keretrendszereknek könnyen és 
egyszerűen érthetőnek kell lenniük (Schaltegger & Wagner, 2017).

•	 Adat rendelkezésre állása: a felhasználóknak, ez esetben a mikro- és kis
vállalkozásoknak rendelkezniük kell adatokkal, információkkal a fenntart-
hatósági keretrendszerek által lefedett területekre vonatkozóan (Johnson & 
Schaltegger, 2016; Harangozó et al., 2016).

A tanulmány következő fejezetében bemutatjuk, és az itt felvázolt szempontok 
szerint értékeljük az iparágban jelenleg használatos fenntarthatósági teljesítmény-
értékelési keretrendszereket.

4. Divatipari fenntarthatósági keretrendszerek a gyakorlatban 

A divatiparban számos fenntarthatósági teljesítményértékelési keretrendszer  
és index létezik, különböző módszerrel, célközönséggel és hozzáférhetőséggel  
– a következőkben ezeket tekintjük át és értékeljük. 

4.1. Higg Index

A Sustainable Apparel Coalition által kifejlesztett Higg Index az egyik legismer-
tebb, átfogó keretrendszer a divatipari értéklánc fenntarthatóságának mérésé-
re. Több modulból áll (például a létesítményekre, a kereskedelemre, és magára 
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a márkára vonatkozó modulokkal), amelyek a környezeti és társadalmi hatások 
számszerűsítését célozzák a gyártástól a kiskereskedelemig (Sustainable Apparel 
Coalition, 2024). Előnye a standardizált, iparági szinten elfogadott struktúra és  
a részletes, életcikluselemzés-fókuszú megközelítés. Hátránya azonban, hogy  
a hozzáférés fizetős, licenszhez kötött, és az alkalmazása komplex, ami gyakran 
túlzott teher a kisebb márkák számára (Niinimäki et al., 2020).

4.2. Fashion Transparency Index

A Fashion Revolution által évente kiadott Fashion Transparency Index a világ leg-
nagyobb divatmárkáinak (jellemzően 250+ vállalat) átláthatóságát értékeli. Nyil-
vános, ingyenesen elérhető jelentés, amely értékeli és sorba rendezi a vállalatokat 
a közreadott fenntarthatósági teljesítményükre vonatkozó információik alapján 
(beleértve az ellátási láncokat, munkaügyi gyakorlatokat és környezeti hatásokra 
vonatkozó információkat) (Fashion Revolution, 2023). A Fashion Transparency 
Index fontos eszköz a fogyasztók és civil szektor számára, hiszen betekintést nyújt 
a nagyvállalatok gyakorlataiba, de nem alkalmas a kisebb cégek önértékelésére.

4.3. BoF Sustainability Index

A Business of Fashion (BoF) által publikált éves fenntarthatósági index a glo-
bális divatipar legnagyobb szereplőit – a 30 legnagyobb vállalatot – értékeli hat 
kulcsfontosságú fenntarthatósági területen: átláthatóság, kibocsátás, víz és vegyi 
anyagok, anyagok, munkavállalói jogok és hulladék (Business of Fashion, 2023). 
A részletes elemzés a BoF Pro előfizetéssel érhető el, aminek a jelenlegi ára 33 euro 
egy hónapra. Bár ez az index kellően specifikus és mérhető kritériumokon alapul, 
kizárólag a nagy, tőzsdén jegyzett vállalatokra összpontosít, kihagyva a kisebb, 
független márkák többségét, amelyek sem a költsége sem pedig a komplexitása 
miatt nem tudják alkalmazni benchmarkként a BoF indexet.

4.4. Remake Accountability Report

A Remake egy nonprofit szervezet, amely évente publikálja a Remake Accoun-
tability Reportot (korábban Index néven), nyilvánosan értékelve több tucat nagy 
márka társadalmi és környezeti teljesítményét. A rendszer nem a vállalatok ígére-
teire, hanem adott területen elért előrehaladásaira fókuszál 6 területen: nyomon 
követhetőség, bérek és jóllét, kereskedelmi gyakorlatok, nyersanyagok, környezeti 
igazságosság és vállalatirányítás (Remake, 2024). Az index és a riport ingyenesen 
elérhető, közérthető, aktivistákat céloz meg, és hangsúlyozza a márkák fenntartha-
tósággal kapcsolatos felelősségét. Ugyanakkor ez a jelentés leginkább egy edukáci-
ós eszköz, amely a problémákra próbálja felhívni a figyelmet, illetve az előzőekhez 
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hasonlóan nagyvállalatokra fókuszál, és nem kínál strukturált, a kisvállalkozások 
igényeihez igazított mérőeszközt vagy a gyakorlatban is alkalmazható „lépésről 
lépésre”-jellegű útmutatót, keretrendszert.

4.5. Good On You

A Good On You egy fogyasztóknak szóló platform, amely a divatmárkák és koz-
metikai márkák környezeti hatásait az általuk biztosított munkakörülmények és 
állatjóléti kritériumok alapján minősíti. A márkák „Kerüld” és „Nagyszerű” kö-
zötti értékelést kapnak, hogy a platform így segítse a fogyasztókat a tudatosabb 
döntésekben (Good On You, é.n.). A módszertan a márkák önbevallásán, nyil-
vánosan elérhető adatokon és harmadik felek általi tanúsításokon alapul, és több 
mint 3.000 márka értékelésére terjed ki (Good On You, é.n.). Bár a platform növeli 
a fogyasztói átláthatóságot, erősen támaszkodik a márkák által nyilvánosságra ho-
zott információkra, ami azt jelenti, hogy azok a márkák, amelyek jobb marketing-
gel vagy jelentéstételi kapacitással rendelkeznek, magasabb pontszámot érhetnek 
el, függetlenül a valós gyakorlataiktól és teljesítményüktől (Clean Clothes Cam-
paign, 2019). Ez különösen kihívást jelent a kis- és mikrovállalkozások számára, 
amelyek gyakran kevésbé formális folyamatok mentén működnek vagy korláto-
zott mértékben tudnak fenntarthatósági információt közzétenni, így kimaradhat-
nak ezekből a keretekből még akkor is, ha valójában fenntarthatóbb gyakorlatokat 
alkalmaznak.

4.6. OEKO-TEX

Az OEKO-TEX egy nemzetközi, független szervezet, amely a textil- és bőripari 
termékeket, alapanyagokat, gyártási folyamatokat és vegyi anyagokat vizsgálja és 
tanúsítja annak érdekében, hogy azok emberi egészségre ártalmatlanok, környe-
zetileg felelős módon előállítottak legyenek, valamint átlátható és biztonságos el-
látási láncban készüljenek. Főbb szabványai (pl.: Standard 100, Leather Standard, 
Made in Green, STeP, Eco Passport) sok területet lefednek a károsanyag-teszte-
léstől a fenntartható gyártásig és a vállalati felelősségig, a teljes textil- és bőripari 
értékláncot áttekintve (Oeko-tex, é.n.). Azonban ezek a tanúsítványok drágák, il-
letve csak egy-egy részre terjednek ki, így abban nem segítik a vállalatokat, hogy 
saját fenntarthatósági teljesítményüket hogyan javítsák, értékeljék. A magas költ-
ségek és a tanúsítványok kiállítása során bekért komplex és részletes adatok miatt 
az OEKO-TEX is leginkább nagyvállalatoknak szól.

Az 1. táblázat a specifikusan a divatiparra létrehozott főbb példákat foglalja 
össze.
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A fenti táblázatban kifejezetten azokat a fenntarthatósági értékelésre fókuszáló 
keretrendszereket gyűjtöttük össze, amelyek csak a divat- és ruhaipari vállalatokra 
fókuszálnak, figyelembe véve az iparág-specifikus tényezőket. Ahogy a táblázat 
alapján látható, ezek a különböző indexek és keretrendszerek struktúrájukban és 
megvalósíthatóságukban többségében a nagyvállalatok igényeit szolgálják ki. Ter-
mészetesen a bemutatott és részletesen megvizsgált iparági rendszeren túl számos, 
általánosabb érvényű keretrendszer és index is létezik, amelyek a fenntarthatóság 
különböző aspektusait veszik figyelembe (például: B Corp, Global Reporting Ini-
tative, Cradle to Cradle vagy az ISO14031), ezek  vizsgálata túlmutat jelen tanul-
mány célján és keretén.

5. Diszkusszió

Az előző fejezetben ismertetett, divatipart célzó fenntarthatósági keretrendszere-
ket az alábbiakban kritikai szempontból elemezzük és értékeljük a mikro- és kis-
vállalkozások számára azonosított négy kulcsfontosságú szempont mentén.

Relevancia: A vizsgált rendszerek mind a divatipar számára készültek, így eb-
ben a tekintetben az iparági sajátosságokat figyelembe veszik. Azonban mivel el-
sősorban a nagyvállalatokra fókuszálnak, ezért sok szempontból a mikro- és kis-
vállalkozások sajátosságait figyelmem kívül hagyják. Például míg a nagyvállalatok 
komplex ellátási lánccal rendelkeznek és többnyire alvállalkozókat, más cégeket 
bíznak meg a gyártás kiszervezésére és auditra, addig egy kisvállalkozás sokszor 
helyben gyártat (egy mikrovállalkozás esetében pedig gyakran előfordul, hogy  
a tervező maga a készítő is). Így azok a kérdések és szempontok, amelyek az alvál-
lalkozókra, azok tevékenységeire fókuszálnak, nem relevánsak a számukra.

Hatás: Egy másik fontos tényező, hogy adott szempontra, területre egyáltalán 
van-e érdemi ráhatása egy kisvállalkozásnak. A Good on You kivételével az összes 
eszköz szigorúan vizsgálja az ellátási lánc kérdéskörét, a nyersanyagbeszerzést,  
a különböző gyakorlatok jelenlétét. Egy mikro- vagy kisvállalkozás a divatipar te-
rületén azonban sokszor merőben máshogyan működik mint nagy versenytársai. 
Az alapanyag- vagy nyersanyagbeszerzéssel összefüggésben arra nagyon is ha-
tással tud lenni egy kis cég, hogy milyen alapanyagot (például akár minősítéssel 
rendelkezőt) és honnan vásárol, arra már azonban nincsen pénzügyi vagy humá-
nerőforrása és ráhatása, hogy az alapanyaggyártó céget auditálja, visszakövesse 
egészen a nyersanyagig. Hasonló példa lehet a sok indexben szereplő CO2-kibo-
csátás vagy energiafelhasználás kérdése: míg a nagyvállalatok ipari mennyiségben 
gyártanak, és igenis van hatásuk rá, hogy megújuló energiaforrásokat használja-
nak, egy kisvállalat esetében erre sokszor nincs lehetőség. Gyakori, hogy adott 
telephelyen több cég tevékenykedik, nem rendelkeznek külön mérőórákkal, csak 
átalányt fizetnek.
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Egyszerűség: Ez a tényező kiemelten fontos, ugyanis ahogy a szakirodalmi 
áttekintésnél is kiderült, a legtöbb mikro- és kisvállalkozás limitált pénzügyi és 
humánerőforrással rendelkezik. Emiatt sokszor nincs külön ember, aki a fenn-
tarthatósági kérdésekkel foglalkozna, vagy ahhoz szükséges specifikus szaktudás-
sal rendelkezne. A vizsgált keretrendszerek közül azok, amelyek nyilvánosak és  
a nagyközönségnek szólnak (Fashion Transparency Index, Remake Accountabi-
lity Index és a Good on You), alkalmasak lehetnek arra, hogy a mikro- és kisvállal-
kozások is tájékozódjanak az iparág fenntarthatósági kihívásait illetően, azonban 
önmagában ez nem jelent segítséget abban, hogy ők a saját működésükre tudják 
vonatkoztatni az adott szempontokat, kritikákat, hiszen egy nagyvállalat merő-
ben más erőforrásokkal és ellátási lánccal rendelkezik. Továbbá, ezek a jelentések 
nem önértékelést segítő eszközök, hanem inkább kritikai elemzések, reflexiók.  
A Higg Index, ami tulajdonképpen az egyetlen eszköz, ami kifejezetten azzal a cél-
lal jött lére, hogy a divatipari vállalatok önértékelését strukturált módon segítse, 
annyira komplex és olyan sokrétű, hogy egy mikro- vagy kisvállalkozás nem tudja 
saját magára alkalmazni. A számtalan szempont, kérdés és alkategória között még 
szakértő szemmel is könnyű elveszni, kiigazodni, így ha még ki is tudná fizetni 
a kisvállalat az eszköz használatát, annak értelmezése, kitöltése külön embert és 
rengeteg időt igényelne, amelyre ezeknek a cégeknek szintén nincs kerete.

Adat rendelkezésre állása: A hatással szorosan összefüggő fontos tényező, hogy 
a mikro- és kisvállalkozás rendelkezzen az adott mutató, indikátor kapcsán kel-
lő információval/adattal. Az elemzett rendszerek és eszközök közül a Good on 
You vizsgálja a legáltalánosabb kérdéseket (bolygó, emberek, állatok kategóriával), 
emellett nem tartoznak szigorúan meghatározott indikátorok az egyes területek-
hez, éppen emiatt viszont önmagában nem segít egy kisvállalkozásnak tájékozód-
ni. Arra lehet alkalmas, hogy az adott kisvállalkozás versenytársai tevékenységét 
figyelemmel kísérhesse (hiszen a felület kiterjed kisvállalkozásokra is), hogy ők  
a platform szerint hogyan teljesítenek a három kategória mentén. A többi eszköz 
és rendszer azonban sokszor olyan kérdéseket vizsgál, amelyről egy mikro- vagy 
kisvállalkozásnak nincsen információja. A Fashion Transparency Index például 
kifejezetten az ellátási lánc, beszállítókkal kapcsolatos átláthatóságra fókuszál, és 
sok esetben egy mikro- vagy kisvállalkozás nem tudja külön auditálni a beszállí-
tóit, vagy nincs kellő hatása arra, hogy részletes információkat tudjon meg beszál-
lítóiról (többnyire az elérhető információkból tud tájékozódni). A Higg Index is 
hasonló, ott részletekbe menően szerepelnek kérdések a működésre, beszállítókra 
vonatkozóan (például nyomon követi-e az adott vállalkozás a CO2-kibocsátást), 
amiről egy mikro- vagy kisvállalkozás nem rendelkezik adattal.

Az alábbi négy szempont szerinti értékelés is rávilágít arra, hogy szükséges 
olyan eszközök és keretrendszerek kidolgozása, amelyek kifejezetten a mikro- és 
kisvállalkozások igényeire vannak szabva, hiszen a one-size-fits-all-mentalitás 
ezekben az esetekben nem tud megoldást jelenti.
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Összegzés és kitekintés

A globális divatipar számos környezeti és társadalmi problémája már felhívta  
a vállalatok figyelmét arra, hogy fenntarthatósági törekvéseiket folyamatosan ér-
tékelni és fejleszteni kell. Ennek fontossága napjainkban még relevánsabb, hiszen 
nem csak a vállalat belső működése szempontjából fontos ez, hanem a fogyasz-
tókkal való transzparens kommunikáció és az egyre erősödő szabályozások, jelen-
téstételi kötelezettség miatt is időszerű ezzel foglalkoznunk. Jelen tanulmányban 
a divatiparban elterjedt fenntarthatósági teljesítményértékelési keretrendszereket 
vizsgáltuk meg a mikro- és kisvállalatok specifikus szempontjait figyelembe véve. 
A következtetéseink alapján a jelenleg elérhető keretrendszerek legnagyobbrészt 
nehezen vagy egyáltalán nem használhatók a gyakorlatban a – divatipar szem-
pontjából kifejezetten jelentős – célcsoport számára. Bár a vizsgált keretrend-
szerek számos értékes és hasznos elemet tartalmaznak, nem veszik figyelembe  
a mikro- és kisvállalatok pénzügyi, működési és strukturális kihívásait és korlá-
tait. Ezáltal azt gondoljuk, hogy az elérhető keretrendszerek számossága ellenére 
szükség van olyan, kifejezetten a divatipari mikro- és kisvállalkozások igényeire 
szabott eszköz kidolgozására, amely figyelembe veszi az azonosított szempontokat 
(relevancia, egyszerűség, hatás elérése, adatok elérhetősége), ezzel is segítve őket 
a fenntarthatóbb gyakorlatok azonosításában és megvalósításában. Az ilyen, el-
sősorban az önértékelést megkönnyítő eszközök hasznosíthatóságát javíthatja, ha 
ezek a primer (akár szakértői, akár a célcsoport képviselőire fókuszáló) kutatással 
kerülnek megalapozásra, illetve validálásra.

A tanulmány kifejezetten a divatipari fókuszú fenntarthatósági teljesítmény-
értékelési keretrendszerekre fókuszált, nem volt célja az általánosabb, nem szek-
torspecifikus keretrendszerek áttekintése. Azonban a továbbiakban értékes infor-
mációval szolgálhat egy nem szektor specifikus áttekintés is, ahol a különböző, 
általános keretrendszerek kerülnek a vizsgálat fókuszába.
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